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       În zilele noastre, odată cu noile tehnologii, au ajuns în topul celor mai ordinare lucruri pentru tineret: 
piercingul, fumatul, consumul de alcool etc. Tînăra generație nu mai merge la horă, ci în cluburi de noapte; 
nu mai vorbește față în față, ci virtual; nu mai pictează, ci se pictează.   

Mă refer aici la tatuaj, care mi se pare o temă actuală. Pentru început haideți să definim această 
noțiune. Tatuajul este o formă de artă apărută cu mii de ani în urmă. Acesta se realiza la început cu ajutorul 
unor ustensile din os, care aveau aspectul unor dălți zimțate. Tatuajul este practic introducerea de tuș într-un 
strat superficial al pielii, astfel putîndu-se crea diferite motive. Deși la început tatuajele aveau rolul de a 
marca funcția unui individ într-un trib (se efectuau frecvent în Polinezia, America de Sud, Japonia, Noua 
Zeelandă și Micronezia), treptat acestea au fost preluate de europeni și de alte națiuni și, modificându-i-se 
funcția într-una artistică, au devenit din ce în ce mai populare, atît în rîndul femeilor cît și al bărbaților.  

De exemplu: Specialiștii în dermatologie au realizat un studiu care a relevat faptul că 36% din 
americanii cu vîrsta între 18-29 de ani au sau sînt pe cale să își facă un tatuaj. În 2008, 14% din populația 
adultă a Statelor Unite ale Americii avea un tatuaj. 

Și totuși, mă frămîntă o întrebare: Este bine sau nu să ai un tatuaj? 
Deci, ce spune moda despre tatuaj? 

      Tatuajele sînt din ce în ce mai prezente în rîndul tinerilor, care, în mare parte, caută sa fie "la modă". 
Această nouă "modă" a luat amploare odată cu popularizarea ei în rîndul vedetelor de cinema și a cîntăreților 
de muzicăușoară. Influențați de ei, o mulțime de oameni afirmă că doresc să fie în pas cu moda, că ar face 
orice pentru asta. Ei consideră că a avea ceva imprimat pe corp e frumos, că acest lucru atrage atenția celor 
din jur, îi face deosebiți și că astfel se simt în apele lor.  

Deci, moda admite și chiar permite tatuarea. 
Dar să vedem ce spune medicina despre tatuaj, cît este de sănătos: 

      Astăzi  tatuajele se execută în saloane specializate, pe care le găsești practic la fiecare pas și care se 
zice că oferă condiții optime realizării unei astfel de lucrări (curățenie, aparatură profesională, personal 
specializat). Modul de realizare a tatuajelor s-a modificat foarte mult în ultimele două sute de ani, în zilele 
noastre utilizîndu-se aparate special concepute pentru așa ceva, iar simplele modele de altă dată au fost 
înlocuite cu motive florale, simboluri chinezești etc., ajungîndu-se chiar la portrete de o calitate și fidelitate 
remarcabilă. 
      Totuși, datorită faptului că afectează continuitatea tegumentelor, fiind o pocedură mininvazivă, 
există riscuri asociate efectuării tatuajelor- atît de natură infecțioasă cît și alergică. 
     Cele mai frecvente probleme asociate tatuajelor sînt : 

-Infecții locale; 
-Dermatita de contact (reacție cutanată moderată) sau reacții alergice importante (care apar de obicei 
la colorant sau la metodă). Cele mai frecvente reacții alergice apar datorită utilizării mănușilor de 
latex. Alergii la pigmenții folosiți sînt destul de rare și apar în special la anumite nuanțe de roșu și 
verde. Simptomele sînt de obicei locale : prurit (mîncărime), tumefacție locală, înroșirea zonei sau 
scurgerea unui lichid limpede numit ser din zona tatuată. Riscul de apariție a reacțiilor anafilactice este 
prezent în timpul procedurilor de îndepărtare a tatuajului, deoarece componentele chimice (care au și 
potențial toxic) ale pigmenților ajung prin degradare în torentul sangvin. 
-Cicatrizare inestetică (formarea de keloid); 
-Infectarea pacienților cu hepatita B, C, tuberculoză, tetanus, HIV sau infecții dermatologice 
cu Staphylococcus aureus. Usurința cu care se transmit aceste boli este cauzată de caracterul 
mininvaziv al procedurii și contactului direct cu sîngele sau alte fluide ale organismului pacientului. 
Aceste complicații apar dacă instrumentele nu sînt sterilizate după fiecare utilizare. Dacă însă 
curățarea și dezinfectarea lor se realizează corespunzător, riscul de apariție a infecțiilor se reduce 
simțitor. 
Deoarece 99 % din populația țării noastre sînt  creștini ortodocși haideți să vedem ce spune religia 

ortodoxă despre tatuaj? 

https://e.mail.ru/cgi-bin/link?check=1&cnf=b2e1ab&url=https%3A%2F%2Fro.wikipedia.org%2Fwiki%2FArt%25C4%2583&msgid=14489112000000000542;0,1&x-email=mafteivitalie%40mail.ru
https://e.mail.ru/cgi-bin/link?check=1&cnf=b2cfa0&url=https%3A%2F%2Fro.wikipedia.org%2Fwiki%2FOs&msgid=14489112000000000542;0,1&x-email=mafteivitalie%40mail.ru
https://e.mail.ru/cgi-bin/link?check=1&cnf=1700e2&url=https%3A%2F%2Fro.wikipedia.org%2Fwiki%2FDalt%25C4%2583&msgid=14489112000000000542;0,1&x-email=mafteivitalie%40mail.ru
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      Legea Vechiului Testament le-a poruncit evreilor astfel: "Pentru morţi să nu vă faceţi tăieturi pe 
trupurile voastre, nici semne cu împunsături să nu faceţi pe voi. Eu sunt Domnul Dumnezeul vostru. " 
(Leviticul 19:28). Astfel, deşi credincioşii de astăzi nu se mai află sub autoritatea legii Vechiului Testament,  
faptul că există o poruncă împotriva tatuajelor ar trebui să ne pună şi pe noi pe gânduri. Noul Testament nu 
spune nimic în legătură cu posibilitatea ca un credincios să îşi facă sau nu un tatuaj. 
      În această privinţă, un bun test este de a vedea dacă în mod onest, de bună credinţă, Îi putem cere lui 
Dumnezeu să binecuvânteze şi să utilizeze această activitate specifică pentru scopurile Sale bune. "Deci, fie 
că mâncaţi, fie că beţi, fie că faceţi altceva: să faceţi totul pentru slava lui Dumnezeu" (I Corinteni 10:31). 
Noul Testament nu conţine o poruncă împotriva tatuajelor, însă nici nu ne oferă vreun motiv să credem că 
Dumnezeu le-ar agrea. 
      Un alt aspect ce trebuie luat în considerare este modestia. Ortodoxia ne învaţă că trebuie să ne 
îmbrăcăm cu modestie (1 Timotei 2:9). Unul dintre aspectele îmbrăcării cu modestie este acela de a fi siguri 
că trupurile noastre sunt acoperite adecvat. Sensul de bază al modestiei stă în a nu atrage atenţia celorlalţi 
asupra persoanei tale. Tatuajele şi tăieturile sau obiectele agăţate de corp atrag în mod sigur atenţia. Astfel, 
ele nu constituie lucruri care ţin de modestie.  
      Un principiu scriptural important cu privire la aspectele pe care Biblia nu le abordează în mod 
specific este că dacă avem îndoieli că acele lucruri Îi fac plăcere lui Dumnezeu, atunci este cel mai bine să nu 
ne angajăm în a le săvârşi. "Tot ce nu vine din încredinţare, e păcat" (Romani 14:23). Trebuie să ne amintim 
că trupurile noastre, ca şi sufletele, au fost răscumpărate şi aparţin lui Dumnezeu. Cu toate că  Biblia nu se 
referă direct la problema tatuajelor şi a tăieturilor / perforării trupului, Ea ne oferă un principiu în acest sens: 
"Nu ştiţi că trupul vostru este Templul Duhului Sfânt, care locuieşte în voi, şi pe care L-aţi primit de la 
Dumnezeu? Proslăviţi dar pe Dumnezeu în trupul şi în duhul vostru, care sunt ale Lui". Acest adevăr suprem 
trebuie să se reflecte din plin în ceea ce facem noi şi pentru ce ne folosim trupurile noastre. Dacă trupurile 
noastre aparţin lui Dumnezeu, trebuie să fim siguri că avem “permisiunea” clară din partea Lui înainte de a 
ne “marca” trupurile cu tatuaje.     

Ortodoxia mai afirmă că tatuajele sunt specifice culturilor antice păgîne, că majoritatea sînt asociate 
cu magia și că ele apropie omul de duhurile rele. 
      Dar ca să nu facem prozelitism religios, cred că ar fi bine să cunoaștem și opiniile din public. Pentru 
aceasta am consultat un forum de pe un site care vizează tema noastră, dar am și întrebat de prieteni. 
De exemplu, Andrei Cozia,  zice: “Cînd privesc femei tinere tatuate nu pot să nu-mi imaginez că în cîțiva ani 
aceste caprioare vor deveni bunici, femei serioase cu dureri și osteoporoză, cu traista dupa ele la cumparaturi 
arătînd, săracele de ele, ca niște sărite de pe fix.” 

Daniel Filip:”Nu văd nimic rău, nici un păcat în a te tatua”. 
Ana- Maria Popescu: “Tatuajele au devenit însemnul răzvrătirii față de ordinea socială. Inițial erau 

realizate de pușcăriași. Apoi utilizarea lor a fost promovată de mișcarea hippie (ca simbol al rebeliunii față 
de "ipocrizia" convențiilor sociale, ca un însemn al "libertății" etc.), pentru a se ajunge la situația de astăzi 
cînd tatuajele sînt universal acceptate, pierzîndu-ți conotația negativă. Ce se spune despre atitudinea 
razvrătită, în general? "Căci nesupunerea este un păcat la fel cu vrăjitoria şi împotrivirea este la fel cu 
închinarea la idoli." (I Regi 15:23)” 

Liliana Iacub: ”Îmi plac tatuajele, dar nu mi-aș face ”. 
Aici vreau să-mi exprim și eu părerea. 

     Majoritatea celor care se tatuează o fac pentru a deveni "speciali", pentru a deveni "altfel" decît 
ceilalți, pentru a deveni "unici". Deși motivele tatuării au devenit cu totul altele, față de cele din vechime, 
nevoia de individualizare a omului rămîne încă principalul motiv pentru cei care recurg la acest gest. Din 
păcate, însă, unii ca aceștia au uitat complet faptul că unicitatea și identitatea personală nu vine din exterior, 
ci din lăuntru. Pentru a schimba ceva însă, iar o schimbare se face întotdeauna cu intenția de a înlocui ceva 
mai slab cu ceva mai bun, nu este nevoie de un retuș exterior, ci de o modificare a interiorului, de o 
dezvoltare a minții, de o schimbare a inimii. 
      Tatuajele se ascund adesea în spatele unor explicații simple, precum: moda, teribilism, libertate, 
independență, curaj, etc. Cu toate acestea, cauzele ce împing la tatuare sînt, de cele mai multe ori, interioare 
și necunoscute cu adevarat celui în cauză. Astfel, o dezvoltare psiho-fizică improprie a omului (copilăria, 
adolescența) poate atrage după sine adevărate traume, precum: atacuri de panică, temeri, revolte, ș.a.m.d. 
Tatuajele indică adesea neîncredere în sine a celor ce vor să iasă în evidență prin asemenea modalități. 
Majoritatea tatuajelor sînt făcute într-un moment existențial deosebit: fie odată cu o noua iubire sau 
despărțire, fie în urma unei reușite sau a unui eșec. Momentul va trece în vreme ce tatuajul va rămîne. Cînd 
cel tatuat se plictisește de tatuajul cel vechi, fie îl modifică pe acela, fie îi mai adaugă încă unul. Adesea, 
tatuajele sînt precum un drog, adică odată făcut primul tatuaj, următorul va apărea și el, în scurt timp. 
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      Nu cred că există nici un motiv satisfăcător pentru care sa ne însemnăm trupul cu o imagine, fie ea 
chiar și din sfera religiei. Tatuarea cu imagini sfinte arată că persoana în cauză nu înțelege ce înseamnă un 
lucru sfînt. Persoanele care au astfel de tatuaje, chiar dacă au recurs la aceasta dintr-un vag sentiment 
religios, trebuie să știe că fapta este una amăgitoare, căci cel credincios nu are nevoie de un tatuaj religios, 
spre a-și arăta iubirea față de Dumnezeu. Dacă am fi mai aproape de Dumnezeu prin aceste gesturi, cu 
siguranță, ele ar fi promovate de Biserică. 
 

Concluzie: 
    Înainte de a-și face un tatuaj, doritorii trebuie sa ia în considerare toate aspectele unui tatuaj - atît 
cele de ordin cosmetic și estetic, cele medicale, cît și cele religioase. Tatuajele trebuie considerate ca fiind 
permanente (chiar dacă se atenuează culoarea și desenul lor, aceasta se întamplă în decenii). Îndepărtarea 
tatuajelor este un proces dificil și poate lăsa cicatrici inestetice. De asemenea, înlăturarea lor completă poate 
să nu fie posibilă, iar zona va avea o colorație și o textură diferită de cea normală a tegumentelor din jur. 
  Într-un final, puteți hotărî singuri ce e mai aproape sufletului vostru:  

Un corp tatuat: 
sau nu: 

Vă rămîne doar să alegeți. 
Vă mulțumesc pentru atenție, sper că v-a fost de un real folos! 
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